

为63岁马阿姨“量身定制”的判决书长啥样?

见习记者 蓝昕宇
通讯员 王元欣 钱辰煜 何丹

本报讯 一份放大版的文稿、一段用地道龙游方言录制的语音——当63岁的马阿姨从龙游县人民法院法官手中接过这份为她“量身定制”的判决书时,她紧紧握住法官的手:“这回,我终于看清了,也听懂了!”

马阿姨此前因一起民间借贷纠纷起诉至法院。庭审中,法官发现马阿姨视力模糊、识字有限,难以阅读标准版判决书,于是为她“量身定制”了大字体判决书和方言语音版本,并上门逐条讲解,真正实现司法

文书“送得到、用得上、听得明”。

10月22日,龙游法院召开适老型诉讼服务工作新闻发布会上,通报近三年涉老审判工作情况,并发布白皮书和典型案例。马阿姨的案例正是该院推进司法适老化的一个缩影。

近三年来,龙游法院共受理涉老纠纷3171件,案件数量逐年递增;从案件类型上看,多集中于民间借贷、机动车交通事故、金融借款合同等领域,其中民间借贷纠纷占比17.69%,多因手续不规范、口头约定利息等引发,而在金融借款类案件中,老年人常因亲情或诱导陷入“非理性担保”。

“我们始终将老年人的司法感受放在

首位,推动诉讼服务更加贴心、便捷、可及,打造‘有礼家风·法润桑榆’特色司法服务品牌,从诉讼机制、审判执行到服务延伸,系统构建适老型诉讼工作体系。”龙游法院党组书记、副院长徐水耀介绍。近年来,该院设立“银枫调解工作室”,选聘退休法官担任调解员,已累计成功化解涉老纠纷800余起;建立“类型+难易”双筛查机制,推动赡养、继承等案件“快立快审”;开展“法润桑榆”专项执行行动,优先执行涉老民生案件。

司法护老,既在庭审之内,也在服务延伸之外。龙游法院对诉讼场所进行无障碍改造,配备老花镜、放大镜、助听器、轮椅等

设施,确保老年人参与诉讼“畅行无阻”;组建“向日葵”诉讼服务团队,为老年人提供“一对一”全程辅导,累计服务逾2000次;推行巡回审判、上门立案、方言送达等机制,开展法治宣传160余场,覆盖群众超过2万人次。

此外,法院还积极推动构建协同护老新格局,联合公安、检察、民政等部门组建“适老型诉讼服务观察团”,引入第三方视角参与监督与服务优化,形成“司法引领、社会协同”的护老合力。不久前,观察团就走进了龙游县泽随敬老院,开展“健康义诊+法治服务”联动活动,为老人们送上“法治+医疗”双重关怀。

走进商铺 话防范

连日来,台州椒江公安洪家派出所组织民警、辅警、网格员走进沿街商铺,向商户及店员宣讲反诈、防盗、防火等安全知识,同时发放防范宣传资料。

通讯员 何文斌 摄



大学室友闹起矛盾 “校警驿站”里言和

通讯员 程雪玲
湖州政法融媒体中心 曹勤

本报讯 “两位同学各退一步,多包容、多理解,遇事多为对方考虑,就还是好同学、好室友!”在湖州师范学院“校警驿站”调解室里,民警杨美怡耐心劝解两名因生活习惯不同而产生矛盾的室友。经过半小时沟通,双方握手言和。这也正是湖州吴兴公安龙泉派出所“校警驿站”日常工作的生动写照。

近年来,为护航辖区高校实现更高质量发展、保障新生报到等各项工作平稳有序、推动校园安全与高校发展同频共振,龙泉派出所以校警协同为核心,传承经验、创新机制、拓展服务,持续升级集指挥调度、矛盾调解、法律服务、安全教育和技防管理于一体的“校警驿站”,打造联勤指挥中心,实现“情报—指挥—行动”一体化运行,全面夯实校园安全根基。

自今年5月以来,“校警驿站”已处置涉校反诈预警910余起,预警平均响应时间缩短43%,校园电信网络诈骗和盗窃类案件同比分别下降46.7%和66.7%。驿站还积极服务外籍师生,为留学生提供签证办理、警务咨询等服务200余次。在9月迎新期间,派出所派驻专职民警驻点服务,依托“一站式指引清单”为4500余名新生及家长提供高效指引。

龙泉派出所还持续巩固“公安主导、师生参与、多方协同”的校园治理机制,不断优化校警协作,推动安防工作提质增效:针对开学季学校承办多项国家级考试的情况,动态调整巡控方案,增设临时值守岗,及时处置证件补办、矛盾纠纷、交通拥堵等突发状况;同步开展“开学第一课·杨警官有约”系列活动,将反诈宣传与法治教育融入新生入学教育。9月以来,涉校警情和矛盾纠纷数量同比分别下降72%和66%,师生安全感显著提升。

拒绝“笑气” 快乐奔跑

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 李艺桢

本报讯 10月22日,2025年“笑气”滥用问题打击治理专项行动集中宣传活动暨浙江水利水电学院禁毒趣味定向赛在浙江水利水电学院南浔校区热力开启。此次活动以“拒绝‘笑气’,快乐奔跑”为主题,通过禁毒创客作品展示、警民互动体验、趣味定向竞技等多种形式,将“笑气”危害科普与沉浸式体验深度融合,进一步强化师生对“笑气”滥用风险的认知,筑牢校园禁毒防线,为建设“无毒城市”注入青春力量。

活动当天,大剧院前广场的禁毒市集率先“开市”,巨型魔方禁毒logo醒目亮眼,创客大赛获奖作品集中展出;湖州

市公安局特警支队的缉毒犬现场表演“识毒绝技”,灵敏嗅觉引得师生们阵阵惊叹;“机器狗寻毒”演示展现科技禁毒新力量,南浔公安分局特警装备与防爆车展示更让师生们直观感受禁毒执法硬实力。

活动启动仪式上,有着近十年禁毒实战经验的刑侦(禁毒)支队三级高级警长凌浩良率先开讲,以真实案例剖析“笑气”滥用后的神经损伤、肢体瘫痪等严重危害,还播放了“笑气”危害科普视频。随后,湖州公安民警自编自唱的禁毒歌曲《囚鸟》婉转动听,唱出“笑气”成瘾者的挣扎与警醒;浙江水利水电学院学生代表登台献唱,以青春歌声致敬缉毒民警的坚守付出。



禁毒趣味定向赛开跑

24.5万人参与!“萧山红领”活动中心揭牌

本报记者 汪盼宏 通讯员 郎霞云

本报讯 北有朝阳群众,南有武林大妈。在杭州萧山,有这么一群人,他们头戴小红帽、身穿红马甲、别着红袖章,他们有一个共同的名字——“萧山红领”。10月22日,“萧山红领”活动中心在城厢街道社会治安综合治理中心正式揭牌。现场,10名来自不同行业的“萧山红领”代表获颁感谢信。其中,“银发”党员吴素菊自退休后,便组建巡逻队,带头排查隐患、调解纠纷,每天坚持义务巡逻,参与志愿活动服务时间超1000小时;快递小哥王佳乐路遇伤者沉着施救,用行动传递温情……他们,正是24万多名“萧山红领”的缩影。

萧山的群防群治工作,可以追溯到上世

纪五六十年代。杭州G20峰会期间,萧山创建了“萧山红领”群防群治品牌,2023年,作为杭州第19届亚运会“主阵地”,萧山按照“区—镇街—村社—小区”四级架构建设平安巡防队伍,“萧山红领”持续壮大,到目前,已形成24.5万人的群防群治队伍。自去年萧山创新推出“萧山红领”群防群治实体化发展模式,城厢街道依托综治中心,打造“萧山红领”实体化驿站,实现“有人管、有机制、有保障、可持续”的实体运转。

在“萧山红领”活动中心二楼,有一条“时光长廊”,其中一扇老旧的木门、一块小黑板特别引人注意。城厢街道党工委副书记盛庆庆介绍说,这门是俊良社区34幢楼栋组长沈凤英阿姨的家门,因为深受大家信任,当年34幢的居民们把备用钥

匙全放在她家,以备不时之需。边上的小黑板,则是复刻了当年崇化小区49号楼1单元新年前的温馨提醒——“哎呀快新年了,要打扫卫生”“天干物燥,小心火烛”……这些朴实的话语,满满的都是楼长对居民们的关心。

木门和黑板已搬进了展馆,但守望相助的故事,正乘着数字化的东风,仍在续写。“萧山红领”活动中心的“全景驾驶舱”大屏上,实时跳动着城厢街道8687名“红领”、65支小队的在线数据;70岁以上老人占比37%却“零受骗”的记录,让人忍不住点赞。在中心的“红领学堂”里,消防急救、矛盾调解等年度培训计划排得满满当当,冰箱贴、环保袋等“红领分”积分兑换文创产品等着被领取。